号卖220! 网红餐饮被"号贩"盯上

-打-控"-体化协同机制治理乱象 须构建"防-



□ 记者 胡蝶飞 见习记者 刘嘉雯

"就是他,是我报的警。"近日,在上海市中心一家名 为"三佰杯"网红餐厅门口,一名男子被警方带走,而报警 人正是餐厅老板韩先生。被带走的男子,则是转卖餐厅预 约号牟利的"号贩"。当天,上海静安警方采取专项打击行 动,3名违法人员被依法处以行政处罚。

然而,记者日前暗访沪上多家网红餐厅发现, 贩"并没有就此"收敛",甚至原地"回潮":现场被告 知需提前一周定时抢号,网络平台出价 200-300 元。 家日本料理预约号甚至被炒至高达3000-4000元。

"号贩"预约号从何而来,为何屡禁不止?光靠警 方打击是否就能破解乱象? 各方权责如何划分? 如何在 保障消费活力护航网红经济的同时, 切实维护消费者合 法权益?记者展开调查,探寻这一社会治理困境的破题 之道。



位于华山路的网红餐厅"三佰杯"

【警方出击】

囤积预约号倒卖牟利 3人被处罚

开头这一幕,发生在静安 区华山路网红餐厅"三佰杯"

上海市公安局静安分局静 安寺派出所办案民警告诉记 者,此前已接到多名消费者举 报,称难以通过正规渠道预约, 而二手平台上却有大量加价预 约号,严重影响消费体验。

"这些'号贩'凭借预约小 程序上的VIP身份批量抢订热 门餐位, 短时间内囤积数十个 有效预约号,并在平台和社交 群组中明码标价、倒卖牟利。

"部分节假日黄金时段的预约 号甚至被炒至数倍高价, 单笔 交易最高获利达数百元。"静安 寺派出所副所长姜浩俊表示, 这些"号贩"的倒号行为不仅破 坏了公平的消费环境, 还扰乱 了正常的市场秩序。

为切实维护辖区营商环 境、保护消费者权益,静安警 方通过数据分析、线索追踪等 方式,锁定了3名违法人员的 活动轨迹。目前, 3 名违法行 为人已被依法行政处罚。

【记者暗访】

现场排队"一号难求" 出价 220 元就能进

警方打击后,"号贩"是 否就此"收敛"?记者近日在 用餐高峰期,来到"三佰杯"华 山路店发现,店门口10余桌已 悉数坐满,还有不少顾客登记 排队,记者也凑了过去。

"4个人,还有位子吗?" '室外的位子最快1个小时。室 ""一般提 内是提前线上预约。 前多久?""提前5天。"记者在店 内发现,仍有4张4人桌位置空 着,但桌上摆着"已预约"立牌。

记者在餐馆的预约小程序 上发现 4 天内晚餐预约均显示 "已约满", 仅剩少数 21 点以 后时段有空余。



记者随后来到"三百杯"茂 名南路店,发现情况同样如此。

正规渠道"吃不上",记者在 社交平台却发现不少"三佰杯代 预定"广告。记者联系一名"代订 人",该"代订人"声称茂名南路店 室内桌位还有,并贴出收费220元 的购买链接。而大众点评显示,该 餐厅人均价格仅257元。

"记住手机尾号,不要当着服 务员面打开链接。"记者支付220 元后,根据"代订人"嘱咐报手机 尾号,顺利进入餐厅落座。

"不仅这家店,上海所有网 红餐厅我都能订到。"该"代订 人"向记者透露,"上海那家最 火的日本料理店,一个两人位预 约号就要 3000-4000 元。"

屡禁不止与预约机制有关?餐厅表示:就是为了"防号贩"

记者在用餐过程中发现, 店内有不少顾客也是"购买预 约号"的。一位顾客"吐槽": "我们抢了好多次都没成功。 为何"新号"抢不到"号贩" 却抢得到? 有消费者认为,这 与餐厅的预约机制有关。

该餐厅预约是自主研发的 微信小程序,一般提前5天接受

预约,消费者按照时段和人数 并缴纳50元定金预约。但如果 是VIP老顾客,可提前10天预 定。"提前10天早被抢光了,都 给'号贩'钻了空子。"该消费者 坦言。

对此,餐厅负责人韩先生 表示: "VIP 会员制其实为了 防止'号贩'才设置的。"韩 先生告诉记者,原来预约是统一 提前7天"放号",但后来发现 有"号贩"买多个新号抢号,才 想出了"升级会员制的办法,消 费次数越多,等级越高,就可提 前查看更多预约天数。"

"我们就是希望通过这种方 式,把'号贩'筛查出来。"韩 先生最后表示。

网红餐厅+商场物业探索联动治理

"号贩"现象不仅出现在 "三佰杯"一家,这也是不少 网红餐饮都遇到的"共性"难

在暗访过程中,记者还发 现,从华山路到茂名路,多家 网红餐厅门口都聚集了不少消 费者等位排队。不少消费者表 示,口味和噱头是愿意长时间 等位的原因之一。当记者询问 是否愿意支付费用让他人代排 队时,有部分消费者坦言: "可以考虑,但如果价格太高, 没必要。"

沪上多家网红餐厅老板告 诉记者,一旦"号贩"成为某 家网红店的"常客",消费者 可能会将号贩行为与商家联系 起来,认为商家在默许或纵容 这种不正当竞争行为, 进而影 响商家的品牌形象。"这其实

是我们不愿意看到的。'

网红餐厅"胡麻"静安嘉 里店店长霞霞告诉记者,此前 门店也曾经因"号贩"代排队 头痛不已。发现这一情况后, 嘉里中心物业与餐厅开始探索 联动治理。一方面,餐厅采用 门店线下系统输入手机号预约 取号,每人限取1个号。 客人店时会核对用餐人数和手 机号码,如果信息与系统不符 则不予安排入座。""如果发 现一人代取多号、'号贩'代 排队,我们会第一时间联系商 场物业保安予以驱离。" 霞霞 告诉记者,与此同时,餐厅还 开放了"送餐"和"自提"服

"'号贩'会影响客人的 消费体验和商场正常经营。我 们物业方通过加强巡逻和与商

户及时沟通,尽力做到预防和第 一时间制止这类现象发生。"静 安嘉里中心物业的总监夏继禹表 示, "通过一段时间联动治理, 现在这种情况已经有所改善。"

昨日,记者从警方获得的最 新消息, 静安警方开展线上线下 并行整治行动。线下加强辖区巡 逻力度,开展常态化巡查。线上 督促各大平台履行主体责任,对 涉及"代预约、代排队、代取 号"的违规商品全面自查。目前 平台方面积极配合,已开始屏蔽 下架相关违规销售预约号的商

此外,静安警方还向网红餐 厅提出一系列整改建议,包括完 善预约制度,增设"会员资格动 态核验""单次预约数量限制" 等功能。多家餐厅负责人均表 示,将尽快落实整改措施。

【考家建议】

治理"号贩"问题需构建"防—打—控"一体化机制

在上海市社科院法学研究 所教授彭辉看来,"号贩"所 造成的直接危害虽然有限,但 如果放任无序竞争,不仅会严 重影响公众"吃饭自由", 更 会对网红经济产生负面影响。

彭辉认为,治理"号贩" 问题需"法律利剑 + 技术盾 牌+行业自律"多管齐下。 构建"防(前段)-打(中 断)-控(后端)"一体化机 制与多元主体协同机制, 最终 形成"政府监管、企业自治、 公众监督"的共治格局。

"对于真'号贩',可以 从前端通过技术迭代与跨部门 协作压缩其生存空间, 预防类 似现象发生。例如,通过机器 学习识别异常行为,并自动触 发人机验证或账号封禁,或采 用"分时段+随机放号"策 略,如每小时各放30%号源 等,分散号贩抢号注意力。 彭辉说。

他建议,在执行层面,应建 立 "公安+市场监管+网信办" 联合执法机制, 现场整治倒号 行为。平台要对"代排"关键词 实施屏蔽,并建立"号贩账号共 享池",对被封禁账号限制跨平 台注册;对纵容"号贩"交易的 平台,依据管理规定进行处罚, 做到中端精准执法与快速响应。

彭辉同时呼吁,餐饮行业协 会与商业联盟应发挥主动性,由 头部餐饮品牌联合成立"反'号 贩'联盟"并制定《餐饮预约服务 规范》,明确"排队号不得转售" "取号需实名认证"等行业标准, 并推动纳入地方标准。